



说到惠州市惠东县白盆珠镇白马村，它在广东的“驴友”圈子里可谓是赫赫有名，因为这里正是著名的莲花山脉第二高峰的入口处，且因具有山水秀丽、风景如画、适合徒步探险等自然地理优势，吸引着不少旅游爱好者前来。然而，虽然白马村具有得天独厚的先天优势，周边也开发了不少温泉酒店，但因以前缺乏统一的规划和发展资金，且因处于水源保护区，发展受限，村民大多还是以种植农作物和采摘山珍等为主要生活来源。2016年，白马村被列为省定贫困村，全村共有建档立卡贫困户46户135人。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:新快报记者 龚吉林



■正在新建的白马村桥梁之一。



■白马村的光伏扶贫产业。



■村里建了不少运动休闲公园，五保户黄明每天都会来锻炼一下。



■白马村著名的“爱心潭”，潭水清澈，吸引不少游客前来。

在惠州市人民政府办公室帮扶下，惠东县白马村贫困户人均年收入12850元

基础设施和产业齐抓 美了乡村富了百姓



■孩子们在翻新的课堂里上课。

修桥铺路建广场 贫困村整饬一新

“这是我的第三故乡，我要尽我所能建好它。”指着不远处的高山流水，白马村驻村第一书记游贤学笑着说，自己是湖南人，在惠州生活了23年，自2016年起被惠州市人民政府办公室派到白马村承担驻点扶贫工作，至今已经是第五个年头了。1000多个日夜，游贤学亲眼看着白马村从一个破旧、不起眼的小村庄，慢慢地变成了游客、村民眼里“像旅游景点一样干净、整洁、舒适”的新农村，他舍不得走，他还想尽自己所能，助白马村迎来更好的发展。

“我有个朋友，两年没来过白马村了，前几天过来看我，走到村口不敢进来，他说他印象里的白马村就是一条泥泞不堪的羊肠小道进村的，哪里有

这么宽阔的水泥村道！最后非得要我到村口去接他，才确定这里真的是白马村。”白马村村委书记兼主任巫石煌笑着说，白马村有这样的变化，离不开驻村工作队的大力帮扶。游贤学来到白马村驻村以后，最先做的事情就是帮村里改善基础设施建设。“‘要想富先修路’，白马村旅游资源丰富，但要想把这个资源用好用活，首先村子的基础设施得建好。”游贤学说，在驻村工作队等的努力协调下，惠州市、县两级交通部门投入500多万元，在白马村新建设4座桥梁、扩建1座桥梁，并投入约1000万元进行拓宽2.8公里村道和沥青铺设，完成了所有自然村的巷道建设。村子的桥和路都建好了，

游贤学还惦记着贫困户的基本住房需求，白马村所有贫困户的危房改造工程也都在2017年全部完工，这也在无形中提升了白马村的“颜值”。“白马村要发展旅游业，基础设施建设很关键，针对村子附近手机信号不好的情况，驻村工作队协调铁塔和电信公司投入30多万元，全面升级改造白马村的4G网络，建成一座移动信号塔站，改良了信号质量，完成了户户通网络，做到4G高速无线网络的覆盖。”游贤学说，不仅如此，兴建全新的村综合服务站，推动电商平台建设、升级改造旧文化广场、建设自来水工程、翻新白马小学等系列工程的完工，都是为了把白马村发展“旅游扶贫”的基础打好、打牢。

家乡的环境变好了 村民纷纷回乡发展

在对口帮扶开始以前，白马村没有农家乐，虽然游客来来往往也不少，但村里的配套服务跟不上，很难给村民带来收益。随着白马村一天天变化着，不仅村干部们看在眼里，村民们也都喜在心里。今年45岁的黄木生，上世纪80年代初全家人搬到白马村居住，后来为了生计，又去了县城开餐饮店，凭借着烹饪的好手艺，生活也过得去。2016年，黄木生回到白马村，他眼见着扶贫政策给村子带来的变化日新月异，也萌发了回村发展的念头。“回到村子里，人住得舒服了，村子发展好了，游客也络绎不绝，生意根本不

愁。”黄木生说，以前的村子脏乱差，他没什么事情都不想回来，现在的白马村风景优美、干净整洁，走在村道上都是一种享受。

白马村的发展，不仅为普通村民提供改变命运的契机，也给贫困户带来了走出困境的机遇。贫困户梁国平夫妻俩以前在村子附近的酒店打工，一个上晚班一个上白班，轮流照顾孩子们，一家人生活本还过得去，却不知大儿子生了一场重病，家里花了几十万元最终还是没有治好，一家人因病致贫。2017年，在游贤学的建议和帮助下，梁国平在自家门前的空地上

开起了旅游驿站，一方面给村里人提供生活的便利，另一方面也给过往的旅游爱好者提供歇脚、联络、补充装备补给等的场所。“村子搞好了，带旺了人气，我就让妻子一边开着这个驿站一边照顾孩子们，她不用再出去打工，现在生意还不错。再加上每年光伏等产业还能给我们带来分红，孩子们的教育、全家人的医疗等也有了补贴和保障，我们真的慢慢熬过了最困难的时候。”梁国平说，他平时也会做一些散工，妻子还会自制一些糖水、凉粉在驿站里出售，旅游旺季时都忙不过来。

发展多种产业保收入 未来打造特色旅游村

村子整体环境得到质的提升只是一方面，如何能帮助贫困户提高收入、成功脱贫，也是游贤学驻村帮扶的重中之重。“利用不同的扶贫资金，我们先后在白马村建成了三处光伏发电站，分别给村集体和贫困户带来收入。”游贤学说，光伏发电项目投资小、收益期长且稳定，并且属于绿色能源，非常适合作为贫困户保障长效收入的产业项目。不仅如此，驻村工作队还和基金会合作，在白马村建立白山羊养殖基地，每

年可稳定增收3万元，这些收益也全部分给贫困户。

“在开拓村级产业的基础上，我们还积极发展村企合作，充分利用当地企业的优势，积极做好穿针引线，帮助企业与村委搭桥，为村集体带来每年5万元收入，既服务企业又解决农民工的就业问题，同时也解决了村集体收入比较薄弱的局面。”游贤学表示，另外他们还争取到市林业局的支持，投入了100万元，建设茶叶基地，预计在今年6月份开始建设，这不仅能为

村集体带来每年约9万元的收入，同时还能解决10多个贫困户的就业问题，增加了贫困户的收入。

在扶贫工作队的努力下，截至2019年底，白马村贫困户年人均可支配收入已达到12850元，远远超过了脱贫标准。“未来，我们会着力发展白马村的旅游业，打造‘特色旅游村’，而现在还有利好消息就是这一片将会被规划成森林公园，那对白马村的发展会带来更大的一个机遇。”游贤学对白马村的未来充满信心。